

Итоговый отчет о работе Управления образования Орджоникидзевского района в 2024 году

Деятельность Управления образования Орджоникидзевского района, муниципальных образовательных организаций в 2024 году была направлена на обеспечение последовательной реализации государственной образовательной политики по развитию системы образования, на решение задач, позволяющих обеспечить доступность качественного образования и создание в образовательных организациях безопасных условий организации образовательной деятельности.

Муниципальная программа «Развитие образования в Орджоникидзевском районе» основной целью определяет обеспечение государственных гарантий, прав и свобод человека в сфере образования и создание условий для реализации права на получение образования. Для достижения цели поставлены следующие задачи: принятие мер по повышению качества общего образования и развитию муниципальных механизмов управления качеством образования; развитие дополнительного образования и поддержка всех видов одаренности детей в Орджоникидзевском районе, в том числе посредством внедрения модели персонифицированного учета детей, охваченных дополнительным образованием, создание условий для саморазвития, успешной социализации и профессионального самоопределения, организации активной жизнедеятельности детей; создание инфраструктуры, обеспечивающей предоставление качественного образования.

В 2024 году сеть муниципальных образовательных организаций, подведомственных Управлению образования Орджоникидзевского района, представлена 16 образовательными организациями следующих типов: дошкольные образовательные организации - 5; общеобразовательные организации – 10 (в них шесть филиалов); образовательная организация дополнительного образования детей – 1.

В сравнении с предыдущим годом количество образовательных организаций не изменилось.

В общеобразовательных организациях района по состоянию на 1 января 2025 года 1460 обучающихся. По сравнению с прошлым учебным годом численность обучающихся уменьшилась на 79 человек.

Дошкольные организации посещают 324 воспитанника, что на 6 больше чем в прошлом году. В настоящее время нет очереди на получение места в детских садах для всех возрастных категорий дошкольного возраста.

В образовательных организациях района работают 472 человека, из них 198 педагогических работников:

- в общеобразовательных организациях - 162;
- в дошкольных образовательных организациях – 28;
- в учреждениях дополнительного образования – 8.

За высокие достижения в своей деятельности педагогические работники награждаются государственными и ведомственными наградами. 68 педагогических работников имеют государственные и ведомственные награды, что составляет 34%.

Образование педагога – один из показателей уровня его компетенции. Педагогических работников с высшим профессиональным образованием составляет 70,5 %.

Неотъемлемой частью совершенствования педагогического мастерства является и прохождение аттестации педагогическими работниками. Педагогических работников аттестованных на первую и высшую квалификационные категории составляет 69 % .

Работников со стажем работы выше 20 лет составляют более 44%, имеющих стаж от 15 до 20 лет - 8 %. Все это говорит о том, что большая часть педагогических работников обладают опытом работы и высокой квалификацией, готовые передать опыт молодым педагогам.

В образовательных организациях района основной состав педагогических работников имеет возраст от 35 до 59 лет – 116 чел. (59 %). Число педагогов свыше 60 лет составляет 34 человека (17 % от общего количества педагогических работников).

В 2024 году на ремонты школ и детских садов израсходовано более 10 млн. рублей (4,5 млн. рублей местного бюджета). Эти средства направлены в первую очередь на устранение нарушений, указанных в предписаниях Роспотребнадзора и Пожнадзора, подготовку к новому отопительному сезону и др. Кроме косметического ремонта образовательных организаций, проведены следующие мероприятия:

- замена котла в Кожуховской НОШ – филиале МБОУ «Июсская СОШ» (755,5 тыс.руб.);
- замена котла в Когаевской НОШ – филиале МБОУ «Устино-Копьевская СОШ» (782,6 тыс.руб.);
- установка наружного освещения МБОУ «Копьевская СОШ» (753,2 тыс.руб.), МБОУ «Новомарьинская СОШ-И» (587,1 тыс.руб.); МБОУ «Приисковая СОШ» (595,9 тыс.руб.); Больше-Сютинская НОШ – филиал МБОУ «Копьевская ССОШ» (205,4 тыс.руб.); Подкаменская НОШ – филиал МБОУ «Устино-Копьевская СОШ» (181,9 тыс.руб.);
- установка ограждения в МБОУ «Копьевская ССОШ» (1588,5 тыс.руб.);
- монтаж пожарной сигнализации в филиалах МБОУ «Устино-Копьевская СОШ» - Костинская НОШ, Когаевская НОШ (786,2 тыс.руб.);
- монтаж системы оповещения и управления эвакуацией в трех филиалах МБОУ «Устино-Копьевская СОШ» (280,7 тыс.руб.), Кожуховская НОШ – филиала МБОУ «Июсская СОШ» (80,7 тыс.руб.);
- ремонт кровли спортзала МБОУ «Саралинская СОШ» (1705,1 тыс.руб.);
- установка козырька в МБОУ «Копьевская СОШ» (429,9 тыс.руб.);
- ремонт теплосети и теплицы в МБОУ «Устино-Копьевская СОШ» (1034,6 тыс.руб.) и т.д.

Главная задача сферы образования это - реализация направлений приоритетного национального проекта «Образование».

Исполнение национального проекта «Образование» проходило в рамках федеральных проектов: «Современная школа», «Успех каждого ребёнка», «Цифровая образовательная среда», «Учитель будущего». В отчетном году на реализацию проекта из федерального бюджета было привлечено более 47 млн. руб.

В целях обеспечения реализации федерального проекта «Современная школа» создаются и функционируют в общеобразовательных организациях Центры образования естественно-научной и технологической направленностей «ТОЧКА РОСТА». В 2024 году открылись Центры в семи школах: МБОУ «Копьевская СОШ», МБОУ «Саралинская СОШ», МБОУ «Июсская СОШ», МБОУ «Гайдаровская СОШ», МБОУ «Приисковая СОШ», МБОУ «Орджоникидзевская СОШ» и МБОУ «Кобяковская ООШ». Приобретены цифровые лаборатории по физике, химии, биологии для школьников, ноутбуки, робот манипулятор и другое оборудование. Финансирование за счет средств бюджетов всех уровней составило более 11,5 млн.руб.

В рамках реализации федерального проекта «Цифровая образовательная среда» в 2024 году современным оборудованием для эффективного использования современных технологий в процессе обучения была оснащена МБОУ «Кобяковская ООШ». Финансирование за счет средств бюджетов всех уровней составило более 1,9 млн.руб.

Впервые в 2024 году образовательные организации приняли участие в федеральном проекте «Успех каждого ребенка» по созданию новых мест в образовательных организациях различных типов для реализации дополнительных общеразвивающих программ всех направленностей. Создано 165 новых мест для реализации программ дополнительного образования: МБОУ «Копьевская СОШ» - спортивный лазертаг (30 мест), МБОУ «Устино-Копьевская СОШ» - робототехника (20 мест), МБОУ «Июсская

СОШ» - настольный теннис (15 мест), МБОУ «Новомарьевская СОШ-И» - медиацентр school, музей – хранитель истории (35 мест), МБОУ «Копьевская ССОШ» - туристический клуб «Сталкер» (20 мест), МБОУ «Саралинская СОШ» - театральная шкатулка (10 мест), МБОУ «Орджоникидзевская СОШ» - юный краевед (10 мест), МБОУ «Кобяковская ООШ» - фитнес для всех (10 мест), МБУ ДО «Копьевский Дом детского творчества» - медиапространство (15 мест). Приобретено оборудование на общую сумму более 2, 2 млн. руб.

Важнейшим показателем эффективности работы общеобразовательных организаций остается качество образования. Так, в общеобразовательных организациях района качество составило 53,6% (701 обучающийся аттестован на «хорошо» и «отлично»), что выше показателя прошлого года (50%).

Одной из важнейших задач системы общего образования района является проведение государственной итоговой аттестации. Необходимо отметить, что в 2024 году, как и в предыдущие годы, все выпускники 9-х и 11-х классов общеобразовательных организаций района были допущены к государственной итоговой аттестации по программам основного общего и среднего общего образования (9-е классы – 154 чел., 11-е классы – 48 чел.).

Все выпускники успешно сдали экзамены, 100% получили аттестаты о среднем общем образовании.

Высокий уровень подготовки подтверждают показатели количества медалистов: 4 выпускника были награждены медалями «За особые успехи в учении» I степени (Шандр Иван (МБОУ «Новомарьевская СОШ»-И), Вагнер Елизавета, Михалко Арина, Ратков Даниил (МБОУ «Копьевская СОШ»)); 7 выпускников – медалями «За особые успехи в учении» II степени (Зульфугаров Намиг (МБОУ «Новомарьевская СОШ»), Отрокова Карина (МБОУ «Орджоникидзевская СОШ»), Кольцов Илья (МБОУ «Гайдаровская СОШ»), Аристова Валерия, Иванов Ермак, Михеева Дарья (МБОУ «Копьевская СОШ») и Рагель Арина (МБОУ «Устино-Копьевская СОШ»)). Кроме того, Рагель Арина удостоена медали «Золотая надежда Хакасии».

По данным на 1 сентября 2024 года из 48 выпускников 11 классов в ВУЗы поступили – 24 (50%), продолжили обучение по программам СПО – 23 (48%). Один выпускник (2%) – трудоустроился.

Одним из приоритетных направлений образовательной работы является развитие одаренности. Район активно участвует в системе олимпиадного движения, конкурсах и научно-практических конференциях.

В школьном этапе всероссийской олимпиады школьников приняли участие 438 обучающихся. Обеспечено 100% всех общеобразовательных организаций района. Муниципальный этап прошел по 17 общеобразовательным предметам. Наблюдается увеличение количества человеко - участий, на 3 % по сравнению с прошлым годом. Увеличение количества участников наблюдалось по следующим предметам: биологии, русскому языку, физической культуре, обществознанию и математике.

14 победителей муниципального этапа примут участие в региональном этапе по 9 предметам.

Ежегодно общеобразовательные организации Орджоникидзевского района принимают участие в проведении мониторинга системы образования в форме всероссийских проверочных работ. Назначение ВПР – оценить уровень общеобразовательной подготовки обучающихся в соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов, выявить проблемы в школьном образовании и организовать работу над их устранением.

По итогам участия школ района в проведении ВПР в период с 2021 по 2024 годы можно сделать следующие выводы:

-доля обучающихся образовательных организаций, достигших минимального уровня подготовки на уровне начального общего образования, сократилась с 96 % до 98,8 %;

-доля обучающихся образовательных организаций, достигших минимального уровня подготовки на уровне основного общего образования, сократилась с 87% до 92%.

-доля обучающихся, подтвердивших свои текущие оценки в классном журнале на уровне начального общего образования увеличилась с 60,7 % до 72,0 %;

-доля обучающихся, подтвердивших свои текущие оценки в классном журнале на уровне основного общего образования увеличилась с 56,8 % до 64,2 %.

2024 год ознаменовался внедрением ряда нововведений, направленных на повышение качества образовательного процесса и развитие инфраструктуры.

В образовательных организациях Орджоникидзевского района создаются необходимые условия для сохранения и развития хакасского языка в соответствии с современными требованиями.

Изучение хакасского языка в образовательных организациях организовано на уровне начального общего образования, основного общего образования и среднего общего образования как самостоятельный учебный предмет, через внеурочную деятельность и дополнительное образование.

В 2024-2025 учебном году хакасский язык ведется в пяти школах района: МБОУ «Устино-Копьёвская СОШ», МБОУ «Копьёвская ССОШ», МБОУ «Орджоникидзевская СОШ», МБОУ «Гайдаровская СОШ» и МБОУ «Кобяковская ООШ». Общее количество изучающих хакасский язык - 341 человек, что составляет 23 % от общего количества обучающихся.

Кружковая работа и внеурочная деятельность по хакасскому языку ведется во всех образовательных организациях, где детей знакомят с национальной культурой, традициями и обычаями хакасского народа. В детских садах и школах имеются этнические уголки, связанные с хакасской культурой, достопримечательностями Республики Хакасия и Орджоникидзевского района, а также проводятся мероприятия, посвященные быту и культуре хакасского народа. В качестве мер по сохранению и развитию хакасского языка необходимо продолжить работу в направлении изучения хакасского языка в школах и детских садах.

Питание представляет собой один из ключевых факторов, определяющих не только качество жизни, но также условия роста и развития ребенка.

Горячее питание школьников организовано в соответствии с нормативно-правовыми документами федерального, республиканского, муниципального и школьного уровней.

По состоянию на 01.01.2025 года в соответствии с нормативными требованиями получают горячее полноценное питание из различных источников финансирования 1460 обучающихся (100%), из них льготное (бесплатное) 870 человек (59,6% от общего количества): 53 воспитанника групп кратковременного пребывания (100%); 569 человек уровня начального общего образования (100%), 248 (100%) (дети с ОВЗ, дети-инвалиды, дети, находящиеся на подвозе в общеобразовательную организацию из малых и удаленных населенных пунктов, закрепленных за общеобразовательной организацией из семей, имеющих

среднедушевой доход ниже прожиточного минимума, установленного в Республике Хакасия; дети, родители которых являются участниками специальной военной операции (далее - СВО) с 24 февраля 2022 года).

Всего на питание обучающихся всех категорий израсходовано 14538,3 тыс.руб.

Важнейшее направление работы школ – профессиональная ориентация школьников. В 6-11 классах еженедельно в рамках внеурочной деятельности проходят занятия курса «Россия – мои горизонты»

На базе МБОУ «Копьевская СОШ» продолжают функционировать психолого-педагогический и медицинский классы, которые призваны готовить обучающихся к поступлению в педагогические, медицинские учреждения и работе в данных сферах.

Успешно решается задача создания современной системы профориентации. Более 600 обучающихся района в рамках онлайн-уроков на портале «Проектория» познакомились с ключевыми отраслями экономического развития страны, узнали о прорывных проектах российских компаний, получили представление о профессиях будущего. Более 70% школьников района приняли участие в «Урок цифры», которая позволила познакомиться с основами цифровой экономики, цифровых технологий и программирования.

В 2024 году участниками федерального проекта «Билет в будущее» стали более 120 обучающихся. Школьники прошли диагностику профессиональных намерений, получили рекомендации по выбору будущей профессии и образования, приняли участие в профпробах при участии профессиональных образовательных организаций.

В 100 % общеобразовательных организациях открыты первичные отделения общероссийского общественно-государственного детско-юношеского движения детей и молодежи «Движение Первых», а также создано местное отделение движения. Более 855 обучающихся вовлечены в деятельность. Обучающиеся школ района активно принимают участие в проектах, мероприятиях Движения Первых.

Волонтерская деятельность в общеобразовательных организациях Орджоникидзевского района реализуется в различных формах: акции, проекты, программы и т.д., которые носят как краткосрочный, так и долгосрочный характер.

Волонтёрские формирования (отряды) созданы в 8 образовательных организациях Орджоникидзевского района. Около 250 ребят сплотило волонтёрское движение. Самый активный отряд «Волонтеры победы» МБОУ «Копьевская СОШ», общей численностью 35 человек.

В 2024 году в районе проведена работа по развитию системы дополнительного образования детей, повышения эффективности дополнительного образования детей в создании условий для их самореализации, успешной социализации и профессионального самоопределения. В 2024 году общий охват дополнительным образованием детей от 5 до 18 лет составил 84,16%, что составляет 1288 человек.

Воспитание патриотизма у подрастающего поколения остается важнейшим направлением работы образовательной системы.

Во всех школах района традиционно каждую неделю проходит церемония поднятия Государственного флага Российской Федерации с исполнением гимна страны.

Введен новый предмет «Основы безопасности и защиты Родины», который призван помочь педагогам в их работе по формированию патриотизма школьников.

Всероссийским детско-юношеским общественным движением «Юнармия» охвачено 304 обучающихся в 7 юнармейских отрядах.

В 2024 году юнармейцы многочисленного отряда «Патриот» МБОУ «Копьевская СОШ» награждены медалью «Юнармейская доблесть III степени» (Хорошильцев Александр, Аболевич Илья, Браун Диана, Гаппель Ксения, Грачева Алина и Урывская Александра), которая является высшей формой поощрения участников ВВПОД «Юнармия» за личное мужество, выдающиеся достижения в интеллектуальных, творческих и спортивных соревнованиях, особые успехи, высокую активность в рамках деятельности ВВПОД «Юнармия».

Школьники района принимают участие в поддержке участников СВО, включая написание писем, сбор гуманитарной помощи и помощь семьям участников СВО.

Прошедший учебный год не отличался от предыдущего активностью участия ребят во всевозможных республиканских и всероссийских конкурсах. Обучающиеся школ района стали победителями и призерами в следующих республиканских и всероссийских конкурсах.

Команда юидовцев «Крутой поворот» МБОУ «Устино-Копьевская СОШ» (Самойлова Э., Астахова А., Доброгорских Д., Иванов А.) неоднократно становится победителем Всероссийского слета-конкурса юных инспекторов движения «Дороги без опасности» (ВДЦ «Океан»). Они же стали победителями в республиканском слете отрядов ЮИД «Мы за безопасность», республиканском конкурсе-фестивале детско-юношеского творчества «Дети. Дорога. Творчество. Таланты», в республиканском конкурсе-соревновании юных инспекторов движения «Безопасное колесо». Обучающиеся МБОУ «Устино-Копьевская СОШ» стали победителями в X Республиканском слете дружин юных пожарных, в межрегиональном этапе Всероссийского смотро-конкурса «Лучшая дружина юных пожарных России», в республиканских соревнованиях «Школа безопасности», в республиканском Слете туристов.

Команда юнармейцев «Патриот» МБОУ «Копьевская СОШ» стала призером регионального этапа Всероссийской военно-патриотической игры «Победа»; победителем в республиканских соревнованиях, посвященных Дню образования Управления Федеральной службы безопасности России по РХ; победителем в военно- спортивной игре «Зарница –омега -2024», посвященной Дню образования отряда спецназа УФСИН России по РХ; призером Всероссийской военно- патриотической игры «Зарница 2.0» (г.Иркутск); победителем в отрядных состязаниях «Пожарная эстафета» заключительного этапа Всероссийской военно- патриотической игры «Зарница 2.0» (Волгоградская область); призером Всероссийского слета кадетских корпусов и классов «Служить России» (г.Владивосток).

Отряды юных помощников полиции «Стражи порядка» МБОУ «Июсская СОШ» стали победителями (младшая группа), (старшая группа) республиканского слета юных помощников полиции.

Кроме того, трое обучающихся МБОУ «Копьевская СОШ» (Сургеева Зорина, Качесова Ангелина и Мельверт Валерия) стали победителями регионального этапа Всероссийского конкурса юношеских исследовательских работ им. В.И. Вернадского. И стали Дипломантами I степени Всероссийских юношеских Чтений им. В. Вернадского (г. Москва).

Гордейко Анастасия (МБОУ «Копьевская СОШ») стала победителем Всероссийского конкурса исследовательских работ и творческих проектов для дошкольников и младших школьников «Я-исследователь» (г. Сочи).

Рахимов Алексей (МБОУ «Копьевская СОШ») и Герман София (МБОУ «Июсская СОШ») стали победителями регионального этапа Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика».

В рамках Всероссийского Фестиваля историй успеха «Открытия-2030» победителями и призерами республиканского этапа в номинации «Художественная направленность дополнительного образования» Измельцева Екатерина, Огородова Милена, Борисова Дарья .

Ежегодным итоговым мероприятием, где происходит поощрение наиболее отличившихся за особые достижения детей, является традиционный Грант Главы Орджоникидзевского района.

По результатам конкурсного отбора части на получение Гранта удостоены 68 (АППГ-74) обучающихся из 10 (АППГ-7) образовательных организаций Орджоникидзевского района.

Одним из направлений работы по укреплению здоровья и занятости детей в 2024 году являлась организация на территории района летней оздоровительной кампании.

В летний период 2024 года была организована работа оздоровительных лагерей с дневным пребыванием детей на базе 10 (АППГ-9) общеобразовательных организаций, в них оздоровлено 555 детей (АППГ - 545).

В рамках программы «Содействие занятости населения Орджоникидзевского района» в июне-июле 2024 года, согласно муниципальной программе при содействии ГКУ РХ «Центр занятости населения Орджоникидзевского района» было трудоустроено 20 (АППГ-22) подростков, состоящих на различных видах профилактического учета и находящийся в трудной жизненной ситуации.

Кроме того, в летний период 2024 года на базе 4 МБОУ (по РХ - 6) были организованы лагеря труда и отдыха, где также было оздоровлено и трудоустроено 80 (АППГ-75) подростков в возрасте от 14 до 18 лет.

Из выделенных Министерством образования и науки РХ 35 (АППГ-61) путевок в загородные оздоровительные лагеря на профильные смены для одаренных и общественно активных детей, детей, состоящих на профилактическом учете: «Орлята России», «Юные друзья пожарных», «Юные инспектора дорожного движения», «Юнармейское лето», «Волшебный мир искусств», «Юный лингвист», «Золотой запас Республики», «Ты нужен России», «Время первых». Из них бесплатных путевок (для детей в трудной жизненной ситуации) – 9 путевок. Все путевки успешно реализованы.

В период с 01.06.2024 по 31.08.2024 г. на базе 9 общеобразовательных организаций была организована работа пришкольных спортивных площадок с целью вовлечения детей и подростков (в том числе, оказавшихся в трудной жизненной ситуации) в спортивную деятельность, профилактики детской безнадзорности в каникулярное время. Составлены графики работы спортивных площадок (три дня в неделю в вечернее время по 2 часа), приказами по общеобразовательным организациям назначены ответственные за работу с детьми на площадках. Общий охват обучающихся в летний период 2024 года детей на спортивных площадках составил 684 (АППГ – 797) человека. Охват детей – участников ежегодных военно-спортивных сборов составил 12 человек.

Всего на мероприятия по проведению оздоровительной кампании детей по программе «Развитие образования в Орджоникидзевском районе» израсходовано 677,2 тыс. руб. (АППГ - 649,2 тыс. руб.), средства местного бюджета.